

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXIV.

Apríl 2015

Číslo 4

Cena 0,45 EUR

www.novabana.sk



Viac na 2.-3. strane

70. výročie oslobodenia mesta



V kalendári dejín Novej Bane má nezabudnuteľné miesto 28. marec 1945. V tento deň privítali jeho obyvatelia v uliciach svojho mesta vytúženú slobodu. Mesto Nová Baňa si organizovaním pietnej spomienky kladenia vencov a kytič každoročne uctieva pamiatku tých, ktorí počas II. svetovej vojny bojovali za slobodu a obetovali za ňu svoje životy.

Viac sa dočítate na 3. strane

INZERCIA

Z aprílového čísla vyberáme

ĎAKUJEME VŠETKÝM, KTORÍ POMOHLI
S ČISTENÍM NCH ZVONIČKA!... str. 6

AKTUÁLNE VÝSTAVY
V POHRONSKOM MÚZEUM... str. 11

NAŠI LYŽIARI SÚ VÍTAZMI
OBLASTNEJ LYŽIARSKEJ LIGY... str. 15

ZNOVA MAJSTRI... str. 18

Ocenenie pedagogických pracovníkov pri príležitosti Dňa učiteľov



Dobrý pedagóg, to nie je povolanie na pár rokov – to je poslanie na celý život. Byť učiteľom znamená zasvätiť a v dobrom slova zmysle obetovať celý svoj život žiakom a škole. Prácu učiteľa si však vieme oceniť až keď dospejeme.

Viac sa dočítate na 4. strane



MELEKOVA DIVADELNÁ NOVÁ BAŇA



Meleková divadelná Nová Baňa



40 rokov
regionálnych tradícií
v oblasti ochotníckeho
divadelníctva

Amatérske divadlo ako jedna z foriem záujmovo-umeleckých činností predstavuje osobitý a podnetný fenomén. Predpokladom vzniku je nadšený ochotník, ktorý predznamenáva lásku k divadlu, venuje mu svoj voľný čas a ochotne prináša so sebou na javisko život či kus svojej prirodzenej pravdy o živote. Tieto prvky robia ochotnícke divadlo výnimočným, pretože nám divákovi odovzdávajú svoj odkaz. K udržaniu ochotníckeho divadla prispievajú v tomto duchu aj súťažné festivaly.

V období, kedy si pripomínáme Svetový deň divadla sa každoročne v Novej Bani realizuje festival s názvom Meleková divadelná Nová Baňa. Pred 40. rokmi začala písať svoju históriu súťaž medzi divadelnými ochotníkmi v bývalom okrese Žiar nad Hronom. Pri jej zrode stáli Pohronské osvetové stredisko v Žiari nad Hronom, mesto Nová Baňa a pre divadlo oddaný Peter Melek, predseda Okresného poradného zboru pre divadlo. Práve pred 5 rokmi sa podľa neho slávnostne premenovala Divadelná Nová Baňa na Melekovu divadelnú Novú Baňu. Za 40 rokov sa na javisku vystriedalo veľké množstvo ochotníkov z okolia. Každý ročník súťaže bol pre divadelníkov motivujúci a prinášal úspechy v krajských, ale aj celoslovenských súťažiach.

Každý divadelný súbor má svoj pôvab, štýl, názor, jedinečnosť. V tomto silnom ročníku sa nám predstavili divadelné súbory so svojím divadelným predstavením: DS MÚZA, Nová Baňa: Prebuď sa Katarína, DS Pitelovčan, Pitelová – Už sú všetci v jednom vreci, DS Dom chvály, Nová Baňa – Mastný hrniec, DS Pri pekárni, Žarnovica – Čiernobiela komédia, DS Pomníkove divadlo, Hliník nad Hronom – Recepčia, DS Prenčován – Keď jubilant plače a hosť prehládka s nesúťažným predstavením DS Paradájk Pikčr, Banská Štiavnica: Doružova.

Boli slávnostne prijatí Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta, pred úvodným ceremoniálom jubilejného 40. ročníka festivalu. Pri slávnostnom vyhlásení výsledkov ocenení odovzdali ceny Mgr. Helena Žňavová, riaditeľka POS Žiar nad Hronom, Mgr. Ján Havran, primátor mesta Nová Baňa, Mgr. Peter Černek, vedúci oddelenia kultúry a cestovného ruchu BBSK a Milo Král, profesionálny herec, režisér, hudobník, ktorého korene sú práve tu v Novej Bani.

Súčasťou divadelného festivalu bola vo vestibule kina Vatra výstava s názvom 40. rokov divadelných prehliadok v Novej Bani a workshopy. Prvý sa uskutočnil v stredu 25. marca s popredným slovenským mímom a lektorom Miroslavom Kasprzykom pod názvom Pohyb, Pohyb. Druhý sa uskutočnil v nedeľu 29. marca v Gymnázium Františka Švantnera s lektorom Mgr. Andrejom Turčanom.

Toto jubileum sa stalo vhodnou spoločenskou príležitosťou na verejnú ocenenie a vyslovenie poďakovania aktívnym osobnostiam a kolektívom, ktorí prispeli k rozvoju ochotníckeho divadelníctva: Eduard Šebian, Helena Budinská, Ján Škvarka in memoriam, Divadelný súbor Bukovinka a Mesto Nová Baňa.

Mgr. Lenka Bieliková
foto: archív MsÚ, POS ZH

UDELENÉ OCENENIA:

- za ženský herecký výkon - Ľubica Budinskej v inscenácii DS MÚZA Nová Baňa „Prebuď sa Katarína“;
- za kolektívny prejav - Divadelnému súboru Pitelovčan v inscenácii „Už sú všetci v jednom vreci“;
- za žánrové riešenie - Divadelnému súboru Pomníkove divadlo, Hliník nad Hronom v inscenácii „Recepčia“;
- za inscenačné stvárnenie slovenskej klasiky - Divadelnému súboru Prenčován v inscenácii „Keď jubilant plače“;
- s nomináciou na krajskú súťaž v kategórii divadlo dospelých - Divadelnému súboru Pri pekárni, Žarnovica s inscenáciou „Čiernobiela komédia“;
- s nomináciou na krajskú súťaž v kategórii divadlo mladých - Divadelnému súboru DOM CHVÁLY, Nová Baňa s inscenáciou „Mastný hrniec“;
- Cenu diváka - Divadelnému súboru Dom chvály, Nová Baňa s inscenáciou „Mastný hrniec“.

20. odber novobanskej kvapky krvi



Ďakujeme všetkým darcom krvi, ktorí v rámci 20. odberu novobanskej kvapky krvi darovali túto vzácnu tekutinu dňa 16. marca 2015 v priestoroch Základnej umeleckej školy v Novej Bani. V rámci kampane boli oslovení nielen pravidelní darcovia krvi, ale aj študenti novobanských škôl a široká verejnosť, aby aj tentokrát podporili Novobanskú kvapku krvi. Sme veľmi radi, že mnoho mladých ľudí dobrovoľne prišlo, aby nezištne pomohli. Tento dar je najvzácnejší, lebo vieme, čo znamená krv pre pacientov, ktorí ju veľmi potrebujú. Celkovo prišlo darovať krv 82 darcov, z toho 10 prvodarcov a vyradených zo zdravotných dôvodov bolo 5. Tešíme sa na vás opäť 8. júna!

Mgr. Ľudmila Rajnohová
foto: Mgr. Alica Bindová



Mesto Nová Baňa
v spolupráci so ZŠ J. Zemana
a ZŠ sv. Alžbety
Vás pozýva na podujatie
k Dňu matiek

NAŠIM MAMÁM

v nedeľu 10. 5. 2015 o 16.00 hod.
v kine Vatra.

V programe účinkujú
deti základných škôl!

70. výročie oslobodenia mesta



(dokončenie zo str. 1)

Novobančania si 70. výročie oslobodenia svojho mesta pripomenuli v piatok 27. marca 2015 pri Pomníku padlých na Námestí slobody. Podujatia sa v hojnom počte zúčastnili žiaci novobanských škôl aj občania mesta.

Spomienku otvorila básňou Mgr. Viera Kopernická. V mene všetkých si uctili padlých hrdinov prihovormi Natália Pinková, viceprimátorka mesta a Stanislav Štamposký, predseda organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov. V programe vystúpili žiaci Základnej umeleckej školy Nová Baňa.

Čeť pamiatke padlým hrdinom!

Mgr. Lenka Bieliková
foto: Mgr. Iveta Lukáčová

Ocenení novobanskí učitelía

Ocenenie pedagogických pracovníkov pri príležitosti Dňa učiteľov



(dokončenie zo str. 1)

Spomenieme si na pani učiteľky a pánov učiteľov, ktorí nám pomohli vniknúť do tajov matematiky, poznania prírodných zákonov, nádhery literatúry a naučili nás spievať a športovať. Aj keď dnešná hektická doba nie je naklonená snom, ale prirodzená je túžba prekonať samého seba, obohacovať sa myšlienkami, naplňovať sa ľudskosťou, mravnosťou, súladom rozvahy a odvahy, ale aj pravým zmyslom z každej práce i každého ľudského srdca.

Naše poďakovanie a ocenenie patrí učiteľom nielen za to, že dokázali deťom odovzdať užitočné vedomosti, ale predovšetkým za to, že im dokázali odovzdať múdrosť, lásku, krásu a dobro. Obetovali im množstvo svojho voľného času a často samých seba, lebo bez toho by táto práca nemala zmysel. Naša vďaka a uznanie patria za to vám všetkým.

Dňa 26. marca 2015 si ocenenie mesta prevzali títo pedagógovia z novobanských škôl:

ZUŠ: Martina Beťková, Nad'a Marková

GFŠ: Mgr. Andrea Budinská

ZŠ sv. Alžbety: Mgr. Andrea Štullerová

SOŠ: Mgr. Pavol Lipták

Spojená škola: Mgr. Anton Segén

ZŠ J. Zemana: Mgr. Dalibor Krúpa, Mgr. Daniela Ružičková

CVČ: Ján Fiala

MŠ: Mária Hrušková

Mgr. Ľudmila Rajnochová
vedúca správneho oddelenia MsÚ
foto: **Mgr. Lenka Bielíková**

Ocenenie ku dňu učiteľov



Pri príležitosti Dňa učiteľov predseda BBSK Marián Kotleba udelil dňa 20. 3. 2015 cenu Mateja Bela najlepším pedagógom Banskobystrického kraja. V troch kategóriách vyznamenal pedagógov za pozoruhodné úspechy vo výchovno-vzdelávacom procese.

V kategórii autorstvo a implementácia medzinárodných projektov škôl, ktoré reprezentujú BBSK a Slovenskú republiku v zahraničí, získal 3. miesto Mgr. Radovan Mádel z Gymnázia Františka Švantnera v Novej Bani.

Vysoko oceňujem prácu Radovana Mádelu v rámci projektu Školy – partneri budúcnosti. Je to celosvetový projekt pod záštitou Ministerstva zahraničných vecí SRN zameraný na podporu a rozvoj vyučovania nemeckého jazyka. Realizuje sa od roku 2008 a naša škola je jednou z dvoch na Slovensku, ktoré sú do projektu zapojené. Projekt má za sebou už dve trojročné obdobia a vo februári 2014 bola spolupráca oficiálne predĺžená na ďalšie 3 roky.

Radovan Mádel je od začiatku projektu jeho koordinátorom na škole. Dôsledne a zodpovedne vykonáva všetky náročné organizačné a administratívne činnosti s tým spojené. Operatívne komunikuje s Goetheho inštitútom v Bratislave, ktorý projekt zastrešuje. Aktívne sa zúčastňuje na stretnutiach koordinátorov projektu z krajín strednej a východnej Európy. Zabezpečuje jednotlivé čiastkové aktivity projektu - jazykové certifikáty a letné jazykové pobyty pre žiakov, študijné pobyty pre učiteľov nemeckého jazyka, pobyty dobrovoľných asistentov vyučovania nemeckého jazyka na škole, realizáciu divadelného projektu a početných workshopov pre žiakov, žiacky online časopis, zabezpečovanie techniky a učebných materiálov z finančných prostriedkov projektu, tematické online súťaže a iné. Je to, samozrejme, v úzkej spolupráci s vyučujúcimi nemeckého jazyka, ktorí do tohto procesu aktívne vstupujú a sú realizátormi týchto aktivít. Časť ocenenia právom patrí aj im.

Touto cestou sa chcem môjmu kolegovi poďakovať za jeho prácu nielen na tomto projekte, ale aj na mnohých ďalších, menších, ktorých je koordinátorom, príp. členom realizačného tímu. Jeho ocenenie je zároveň vyzdvihnutím práce všetkých pedagogických zamestnancov školy, bez ktorých aktívneho prístupu a spolupráce by tieto projekty nebolo možné zrealizovať. Moje poďakovanie patrí aj im všetkým.

PaedDr. Alojzia Štefková
riaditeľka školy

Medzi tridsiatimi piatimi najlepšími pedagógmi...

Okresný úrad Nitra, odbor školstva pri príležitosti Dňa učiteľov každoročne oceňuje najlepších pedagogických zamestnancov materských škôl, základných škôl, stredných škôl, špeciálnych škôl, jazykových škôl, ZUŠ a školských zariadení v Nitrianskeho kraja.

Bc. Jana Tencerová, učiteľka huslí ZUŠ v Leviciach a zároveň aj učiteľka ZUŠ v Novej Bani bola dňa 25. marca 2015 pri príležitosti Dňa učiteľov prijatá Ing. Štefanom Mišákom, primátorom mesta Levice. Následne bola ocenená medzi tridsiatimi piatimi najlepšími pedagógmi škôl Nitrianskeho kraja na návrh vedenia ZUŠ v Leviciach, kde získala ocenenie za dlhoročnú vynikajúcu pedagogickú činnosť v umeleckom školstve, mimoškolské aktivity a publikačnú činnosť. Počas 34 rokov pedagogickej činnosti vychovala množstvo talentovaných žiakov, ktorých svojím umením obohatila na celý život. Jej zbierky ľudových piesní z Tekovského regiónu sú bohatým prínosom folkloristiky na Slovensku.

Slávnostné odovzdávanie cien sa konalo v Nitre dňa 27. marca 2015.

K oceneniu srdečne blahoželáme!

Mgr. Jana Tencerová



Mesiac marec je pre nás tým najrušnejším mesiacom



Zo všetkých mesiacov v roku je pre nás, v knižnici, mesiac marec tým najrušnejším mesiacom. Áno, pretože platí „Marec - mesiac knihy.“ Ani tento rok sme nezaháľali. Denne sme sa stretli v rámci návštev v knižnici či už s malými čitateľmi z materských škôl, alebo aj s tými, ktorí už objavili tajomstvo v písmenkách a vďaka svojej usilovnosti si už vedia niečo prečítať.

Som veľmi rada, že pani učiteľky k nám s radosťou priviedli svojich žiačikov aj tento rok. A nielen prváčikov, ale aj tých väčších. Navštívili nás tak deti z novobanských škôl, ako aj deti z okolia, z Malej Lehoty, Veľkej Lehoty a už tradične aj z Tekovských Nemiec.

Marec však nebol len o oboznamovaním sa s knižnicou, ale pripravili sme pre našich čitateľov a návštevníkov aj dve besedy. Prvá bola s veľmi nadaným mladým mužom Róbertom Krausem, ktorý vďaka

svojej šikovnosti a veľkej chuti pracovať a vzdelávať sa, uskutočňuje semináre a školenia v oblasti psychológie už aj mimo Slovenska. Veď napokon aj po skončení besedy v knižnici sa ponáhľal na lietadlo do Londýna, kde mal na druhý deň prednášku.

Druhá beseda bola so spisovateľom Branislavom Jobusom, ktorý deťom nerozprával len o knihách, ale im aj zaspieval a dal im zopár správnych rád do života. Deti odchádzali z tejto besedy spokojné a plné zážitkov a nadšenia.

Spokojnosť detí, ale samozrejme, aj ostatných čitateľov a návštevníkov našej knižnice je to, čo nás posúva v našej práci vpred a motivuje nás, aby sme ďalej rozvíjali naše aktivity.

Alena Jobbová

Podvody na dôchodcoch

Je všeobecne známe, že občania v dôchodkovom veku sú po deťoch najzraniteľnejšou skupinou a objektom záujmu rôznych podvodníkov a zloďejov. Ich životná filozofia vytvorená prežitím mnohých úspechov a nezdarov netuží po konfliktoch a v každom hľadá skôr to pozitívne ako negatívne. Málomktorý z nich preto nepodľahne klamstvám, ktoré pre nich pripravili ziskuchtiví podvodníci. Niektorí sa tvária ako slušní podomoví predajcovia, iní vedia zahrať divadlo o tom, ako sa dostal do zložitej situácie a prosia o pomoc v podobe pôžičky alebo vám oznámia, že ste čosi vyhrali. Známe sú aj prípady, keď sa v telefonáte vydávali za príbuzných a žiadali

o finančnú pomoc, ktorú príde vyzdvihnúť kamarát. Niektoré z týchto scenárov sa odohrali aj v našom meste. Naposledy bola oklamaná dôchodkyňa posádkou strieborného vozidla s evidenčným číslom Nových Zámkov. Starenka mala viacero tašiek, stála na zastávke SAD na Námestí sv. Alžbety, a tak jej prišlo vhod, keď pri nej zastalo vozidlo a posádka jej ponúkla odvoz. Najprv zaváhala, ale tašky boli ťažké a tá mladá pani bola celkom milá. Nechala sa presvedčiť, že jej chcú len pomôcť a odvieť ju domov. Nastúpila vedľa vodiča a tá mladá žena jej tašky uložila vedľa seba na zadné sedadlo. Vodič ju cestou neustále zamestnával

rôznymi otázkami, tak si ani nevšimla, že jej tá „sympatická“ žena prehľadala tašku. Po vystúpení z auta sa chcela odvdačiť a hľadala peňaženku. Keď ju otvorila, zistila, že je prázdna a auto bolo fuč.

Dovolíme si niekoľko rád na záver. Ak sa vám bez zjavného dôvodu prihovoria na ulici neznámi ľudia, nie je to preto, že vám chcú nejako pomôcť. V žiadnom prípade nenastupujte do cudzieho vozidla. Ostaňte nedôverčiví, aj keď vám títo ľudia spomenú miesto alebo osobu, ktoré poznáte. Takto sa zvyknú pripraviť, aby si získali dôveru. V žiadnom prípade nepúšťajte do svojho bytu osoby, ktoré nepoznate, a to ani vtedy, ak

sa vydávajú za pracovníka nejakej inštitúcie. Pracovníci, ktorí chodia odpisovať plyn alebo vodu, sú vopred oznámení a riadne označení. Vaše preplatky za odber sa nikdy nevyplácajú v hotovosti. Neodporúčame podpisovať akékoľvek papiere rôznym podomovým predajcom. Navštevujú vás len preto, aby dosiahli zisk a nie preto, že vám chcú pomôcť. O výhodnosti takýchto zmlúv je potrebné poradiť sa. V žiadnom prípade nehovorte cudzím osobám či žijete sám, alebo kto je ešte doma. Pri každom podozrení volajte políciu. Ak sa aj pomýlite, polícia nemá právo čokoľvek vám vyčítať.

Jaroslav Svetík
náčelník MsP

INZERCIA

INZERCIA



Ďakujeme všetkým, ktorí pomohli s čistením NCH Zvonička!



21. marca 2015 sa na Náučnom chodníku Zvonička, ktorý bol slávnostne otvorený minulú jeseň, stretlo za účelom jeho jarného čistenia vyše 70 dobrovoľníkov.

Podujatie so symbolickým názvom „Privítajme jar pomocou prírody“ realizované v prvý jarný víkendový deň otvoril na železničnej stanici Víťazoslav Chrappa, konateľ spoločnosti Mestské lesy spol. s r.o. Sprevádzal prvú skupinu brigádnikov, ktorých čakal úsek najviac znečistený nedisciplinovanými občanmi či turistami. „Zbierali sme najmä fľaše, plastové i sklenené a ďalej plechovky“, uviedol V. Chrappa, čo najčastejšie ľudom na chodníku „vypadne z rúk“. Jedna z dobrovoľníčok priznala, že pridať sa k ostatným sa rozhodla až pri pohľade z kuchynského okna jej bytu na roztrúsených ľuď

pracujúcich v hore. Druhá a tretia skupina štartovali na Zvoničke. Jedni sa vybrali trasou Zvonička – Pinga – Kohútovo – Šarvíc – Háj – šachta Klingsbittner – Zvonička, ďalšia skupinka šla opačným smerom a obe sa strelí na vrchole Háj. Medzitým žiaci zo ZŠ Jána Zemana s pani učiteľkou Mgr. Martou Pirháčovou vyzbierali odpadky pri Červenej a Havranej skale. „Na trase železničná stanica – Zvonička a v okolí Červenej a Havranej skaly sme dokopy nazbierali 16 plných vriec“, konštatoval spokojne V. Chrappa. Ďalšie tri zaplnili účastníci dlhších, ale čistejších trás vedúcich cez Háj. Tí však našli aj rôzne plechy a železo, napr. plot, starý dres alebo časť kapoty, na Háji dokonca linoleum, ktoré sa rozhodli nechať zoskupené na konkrétnych miestach pripravené

pre odvoz autom. Pri zostupe dole odhadzovali z chodníka popadané konáre a vystrihovali neplánovane zidené stromčeky.

„Dnešné podujatie je praktickou súčasťou environmentálnej výchovy“, netajila nadšenie vedúca Turisticko-poznávacieho krúžku zo ZŠ sv. Alžbety Ing. Júlia Hrmová. Zároveň sa s V. Chrappom dohodli na pravidelnom čistení najkritičnejšej časti Gupňa. Sme radi, že toto podujatie otvorilo možnosti na ďalšiu užitočnú spoluprácu rôznych organizácií v našom meste. „Zbytočne budeme deťom tri vyučovacie hodiny vysvetľovať, aké dôležité je vážiť si prírodu, takto to pochopili oveľa rýchlejšie“, dodala s úsmevom pedagogička Ing. Hrmová. Podujatie sme ukončili na Zvoničke krátko pred 13-tou hodinou, kde sme sa odfotili, vymenili sme si dojmy z brigády, občerstvili sa a všetci sme mali dobrý pocit z nášho spoločného snaženia. Tento dobrý pocit umocnilo aj úprimné poďakovanie všetkým účastníkom od konateľa spoločnosti Mestské lesy, Víťazoslava Chrappu. Začali sme dobrú vec a chceme v nej pokračovať aj naďalej.

Ing. Viktória Valachovičová, PhD.
a Eva Mikušková
predsedníčka a zapisovateľka
Komisie kultúry,
vzdelávania, mládeže a športu
pri MsZ v Novej Bani

Privítajme jar pomocou prírody



21. marca bol prvý jarný deň a my sme sa rozhodli privítať ho vyčistením časti NCH Zvonička. Čistili sme les a pomáhali prírode. Prešli sme trasu od Zvoničky cez Červenú skalu, Havraniu skalu, šachty až do Kohútova. Vyzbierali sme za vrece odpadkov. Neznamenalo to pre nás námahu, veď to bola zároveň pekná slnečná vychádzka. Odmenou bola pochvala od konateľa mestských lesov a dobrý pocit z dobrého skutku. Určite prideme aj nabudúce!

Patricia Palajová a Anežka Ďurovičová 4.A ZŠ Jána Zemana
foto: Mgr. Marta Pirháčová

**K bohatej
ponuke kultúrno-
spoločenských
podujatí pribudne
jedno staro-nové**



**Milí Novobančania, milí
chatári a ďalší čitatelia
Novobanských novín!**

Preč sú dávne časy, keď nie všetci mali doma televízor a kto si chcel pozrieť dobrý film, bol odkázaný na kino. Ale chuť vyraziť si niekde s partiou priateľov je stále aktuálna. V tomto duchu pre vás pripravujeme videoprojekciu v kine Vatra v termíne: 18. apríla o 19.00 hod. . Nechceli sme vybrať film definitívne za vás, preto sme 20. marca spustili hlasovanie na webovej stránke mesta. Návštevníci stránky si vyberali zo štyroch filmov. Symbolicky sme do ponuky zaradili film natočený v našom meste s názvom „Kosenie jastrabej lúky“ ešte v roku 1981, ďalej staršiu československú komédiu „Guľový blesk“ z roku 1978 a potom dva približne 2-hodinové zahraničné filmy – krimi film Gran Torino a klasiku Dobrý Will Hunting. V čase, keď držíte v rukách toto číslo Novobanských novín, ovplyvniť hlasovanie už nemôžete. Ak ste to nestihli do 9. apríla, zostáva vám iba akceptovať voľbu iných. Informáciu o „víťaznom filme“ nájdete na web stránke mesta v sekcii Aktuality. Vstup je vďaka ústretovosti mesta voľný a každý je srdečne vítaný!

**Ing. Viktória
Valachovičová, PhD.**
predsedníčka
Komisie kultúry,
vzdelávania, mládeže a
športu pri MsZ v Novej Bani

VITAJ, VEĽKÁ NOC



Mesto Nová Baňa aj tento rok zorganizovalo 19. marca 2015 v Centre voľného času Nová Baňa „mini trhy“ pod názvom Vitaj, Veľká noc.

Na nových stoloch si rozložilo svoj tovar 38 predajcov a remeselníkov. Tovar bol pestrý, nechýbali ani tradičné korbáče, košíky, keramika, slamienky, drevené misky a výrobky zo šúpolia. Novinkou pre zberateľov boli nádherné farebné vajčička zdobené quilingovou technikou.

Jarnú náladu vniesli návštevníkom svojim vystúpením deti z DFS Novobanček.

Helena Trajtel'ová

Mesto Nová Baňa a DS Dom chvály

Vás pozýva na
reprízu divadelnej hry

na námestí Júliusa Barča - Ivana



Mastný hrniec

réžia: Katarína Rudincová

24. 4. 2015 o 19.00 hod.
v kine Vatra Nová Baňa

vstupné: 2 EUR

Predpredaj vstupeniek: Informačné centrum mesta Nová Baňa,
Nám. slobody 1, tel.: 045/6782880



Chodievate pravidelne či príležitostne do práce na bicykli?

Chodievate, naopak, do práce autom a nevíete sa odhodlať sadnúť na bicykel, či osloviť aj svojich kolegov ?

Nechajte auto doma a vyskúšajte si s nami zdravší a ekologický spôsob dochádzania do práce.

Ak ste to nestihli v minulom roku, pridajte sa k nám teraz!

V minulom roku úspešne prebehol prvý ročník celonárodnej súťaže „Do práce na bicykli“, na ktorom sa zúčastnilo v 30 slovenských mestách viac ako 1 500 obyvateľov. Najazdili pritom takmer 200-tisíc kilometrov, čím znížili obsah CO2 v ovzduší slovenských miest až o 49 000 kg. To nepochybne prispelo k zlepšeniu kvality životného prostredia v meste, ako aj k zlepšeniu kondície zapojených obyvateľov. Vo zvyšovaní povedomia obyvateľov a účastníkov cestnej premávky o výhodách a prínosoch využívania bicykla v každodennom živote je preto potrebné aj naďalej pokračovať.

Vyhlasovateľom tohto podujatia je Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. Cieľom súťaže je podporiť rozvoj nemotorovej, predovšetkým cyklistickej dopravy v mestách, vyzvať samosprávy na Slovensku, aby vytvárali kvalitné podmienky pre ekologické druhy dopravy v meste,

motivovať zamestnávateľov, aby budovali vo svojich sídlach vhodné podmienky pre zamestnancov, ktorí dochádzajú do práce na bicykli a motivovať zamestnancov, aby viac používali túto formu alternatívnej dopravy pri každodennom cestovaní do práce.

Súťaž prebieha v termíne od 1. do 31. 5. 2015, kedy 2 – 4 členné zaregistrované tímy z jednotlivých firiem nášho mesta budú denne počas celého mesiaca dochádzať do práce na bicykli.

Registruje sa firma, kde zaregistrované tímy pracujú a dochádzajú. Registrácia prebieha od 16. do 27. 4. 2015 prostredníctvom registračného formulára zverejneného na www.dopracenabicykli.eu.

Účastníci súťaže si svoje jazdy týždenne evidujú prostredníctvom určeného formulára na web stránke www.dopracenabicykli.eu.

Začiatkom mesiaca jún sa uskutoční vyhodnotenie a ocenenie najlepšieho tímu v rámci mesta, najlepšieho jednotlivca s najväčším počtom najjazdených km do práce a z práce.

Kompletný štatút súťaže a bližšie informácie nájdete na www.dopracenabicykli.eu.

Neváhajte a pripojte sa do celomestskej súťaže, zabavte sa, spravte niečo pre svoje zdravie a vyhrajte!

Eva Mikušková
MsÚ OKI
zdroj: internet

INZERCIA

INZERCIA



Mesto Nová Baňa,
Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa

OVŽPaSM-2015/00834/04232

Ponuka na nájom nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa formou priameho nájmu - zámer mesta Nová Baňa prenechať do nájmu nebytový priestor nachádzajúci sa v budove Mestského úradu na prízemí s. č. 1 na ulici Námestie slobody 1 v Novej Bani.

Mesto Nová Baňa v zmysle ustanovenia § 9a/, ods. 9 zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších právnych predpisov zverejňuje zámer prenajať nehnuteľný majetok mesta Nová Baňa formou priameho nájmu.

• Predmetom nájmu je nebytový priestor o výmere 22,70 m², nachádzajúci sa v budove Mestského úradu na prízemí, na Námestie slobody 1, súp. číslo 1 v Novej Bani. Budova, súp. číslo 1 je vedená Okresným úradom Žarnovica, odborom katastrálnym na LV 3853.

• Účel nájmu – priestor je určený na obchodné účely a poskytovanie služieb.

• Minimálna výška nájomného spolu s nákladmi za teplo je stanovená na 67,00 EUR/m²/rok, bez ostatných energií spojených s nájmom.

• Doba nájmu na dobu neurčitú s jednomesačnou výpovednou lehotou.

• Povinné náležitosti cenovej ponuky:

a) presné označenie účastníka:

- Fyzická osoba – podnikateľ: meno, priezvisko, bydlisko, obchodné meno, miesto podnikania, IČO, telefonický kontakt;

- Právnická osoba: obchodné meno, štatutárny orgán, sídlo, IČO, telefonický kontakt;

b) výška ponúknutého nájomného spolu s nákladmi za teplo za 1 m²/rok bez ostatných energií spojených s nájmom;

c) účel nájmu;

d) dátum a podpis oprávnenej osoby;

e) podpísané čestné prehlásenie záujemcu, že ku dňu podania cenovej ponuky nemá žiadne splatné záväzky voči mestu Nová Baňa a organizáciám, ktoré sú zriadené mestom;

f) podpísaný súhlas záujemcu so spracovaním svojich osobných údajov v zmysle zákona č. 122/2013 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov.

• Lehota na doručovanie cenových ponúk záujemcov je stanovená do 15. 5. 2015 do 12.00 hod.

• Záujemca o nájom nebytového priestoru na ulici Námestie slobody 1 v Novej Bani doručí písomnú žiadosť s cenovou ponukou a ostatnými povinnými náležitosťami v zalepenej obálke s označením

„Priamy nájom - Námestie slobody 1 - neotvárať“

na adresu Mestský úrad, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa.

Na obálke musí byť uvedená adresa záujemcu.

• Kritériom pre vyhodnotenie cenových ponúk záujemcov bude najvyššia ponúknutá cena nájomného spolu s nákladmi za teplo za 1 m²/rok/ bez ostatných energií spojených s nájmom.

• V prípade, ak bude doručených viac cenových ponúk spĺňajúcich podmienky stanovené v tomto zámere a ktoré obsahujú rovnakú výšku cenovej ponuky, úspešnou je cenová ponuka, ktorá bola doručená ako prvá, pričom rozhodujúci je dátum a čas vyznačený na prezenčnej pečiatke Mesta Nová Baňa. V prípade, že sa o nebytové priestory bude uchádzať len jeden záujemca, môže byť prenajatý záujemcovi, ak akceptuje minimálne podmienky stanovené ponukou.

• Ak účastník ponuky neuzatvorí nájomnú zmluvu v lehote najneskôr do 5 dní od jej obdržania od prenajímateľa, mesto Nová Baňa vyzve na uzatvorenie nájomnej zmluvy účastníka, ktorý podal druhú najvyššiu cenovú ponuku nájomného.

• Prehliadku ponúkaných nebytových priestorov zabezpečí Oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku po dohode so záujemcom – tel. číslo 045/67 82 822.

• Mesto Nová Baňa si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené cenové ponuky na nájom, právo tento priamy nájom zmeniť alebo zrušiť bez uvedenia dôvodu.

• Mesto nemôže prenechať do nájmu svoj majetok formou priameho nájmu na fyzickú osobu uvedenú v § 9a ods. 6 zákona č. 138/1991 Zb. a právnickú osobu uvedenú v § 9a ods. 7 zákona č. 138/1991 Zb.

• Doručené cenové ponuky, ktoré nebudú obsahovať náležitosti podľa tohto zverejneného zámeru alebo budú doručené po stanovenom termíne, budú z vyhodnotenia vylúčené.

Bližšie informácie k predmetnému priamemu nájmu budú poskytnuté v Mestskom úrade v Novej Bani, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa, Oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku č. dv. 13 na 1. posch., prípadne na tel. čísle 045/67 82 822.

Zámer s fotografiou nebytového priestoru je zverejnený na úradnej tabuli a internetovej stránke mesta Nová Baňa: www.novabana.sk.

V Novej Bani, dňa 18. 3. 2015

Mgr. Ján Havran
primátor mesta



**VENUJTE 2%
ZO SVOJICH DANÍ**

**NOVOBANSKÝM
ORGANIZÁCIÁM**

ŠK KARATE

Darujte svoje 2% dane z príjmu.

Ak sa budete rozhodovať o vašej zaplatenej dani z príjmov za rok 2014, uchádzame sa o vašu priazeň!

Športový klub karate Nová Baňa

s mnohoročnou tradíciou a vynikajúcimi výsledkami, ktorý podporuje zmysluplnú športovú činnosť detí a mladých ľudí a učí ich sebaovládaniu, úcte k starším a zdravému životnému štýlu.

Vopred ďakujeme všetkým priaznivcom a fanúšikom, ktorí pomôžu a podporia činnosť nášho klubu.

IČO: 35 993 740

**Právna forma: občianske združenie
Obchodné meno: Športový klub KARATE**

Sídlo:

Ulica: M. R. Štefánika

Číslo: 29

PSČ: 968 01

Obec: Nová Baňa

Ďakujeme za prejavenu dôveru.

**Darujte nám
svoje 2% z dane!**

Občianske združenie
Mestský futbalový klub,

Dlhá lúka 14,
968 01 Nová Baňa.

IČO: 17067481

DIČ: 2021137789

ĎAKUJEME!



TŠK TIFFANY

Darujte nám 2% z dane.

Obchodné meno:

TANEČNO - ŠPORTOVÝ KLUB TIFFANY NOVÁ BAŇA

Sídlo:

NOVÁ BAŇA, 968 01, ŠTÚROVA 26/25

Právna forma:

OBČIANSKE ZDRUŽENIE

IČO: 45017131

ĎAKUJEME.



VENUJTE 2% ZO SVOJICH DANÍ NOVOBANSKÝM ORGANIZÁCIÁM

Vážení rodičia a priatelia školy, pomôžte nám skvalitniť výchovno-vzdelávací proces na škole darovaním 2% z dane! Zákon vám umožňuje darovať 2% zo svojich daní z príjmov neziskovej organizácii, ako je aj naše Rodičovské združenie. Tento dar vás nič nestojí, pretože daň by ste inak odvedli štátu. Vaše 2% pre nás znamenajú prejavenie dôvery a podporu v rozvíjaní našich aktivít v prospech vašich detí. Využite možnosť rozhodnúť o vašich 2%!



Finančné prostriedky budú použité na:
skvalitnenie výchovno-vzdelávacieho procesu na škole
skvalitnenie vybavenia školy

Obchodné meno alebo názov: Rodičovské združenie pri ZŠ J. Zemana
Sídlo – obec, PSČ, ulica, číslo: Nová Baňa, 96801, Školská 6
Právna forma: Občianske združenie
Identifikačné číslo (IČO/SID): 17319617/862

Ďakujeme!
Rodičovské združenie pri ZŠ J. Zemana

Venujte svoje 2% dane, a tým prispejte k podpore aktivít nadšencov pre udržanie banskej tradície v našom meste.

ĎAKUJEME!

Občianske združenie Nová Baňa
IČO:37832344
DIČ: 2021650752
Sídlo: Starohutská 120

Spoločným záujmom a cieľom OZ Nová Baňa je záchrana a zachovanie jedinečného kultúrneho dedičstva, ktoré predstavujú novobanské zaniknuté banské diela, ako aj zviditeľnenie slávnej banickej minulosti nášho mesta.



Neváhajte a podajte pomocnú ruku deťom s telesným a mentálnym postihnutím, nezostaňte k nim ľahostajní, pomôžte búrať bariéry, ktoré im v živote postavil osud,

prispejte

2% zo zaplatenej dane v prospech Občianskeho združenia – Slniečko pre pomoc ľuďom s viacnásobným postihnutím.

Váš príspevok pomôže:

- podporovať projekty zamerané na nenásilnú integráciu postihnutých do našej spoločnosti a zlepšovať kvalitu ich života
- zabezpečiť špeciálne didaktické pomôcky pre skvalitnenie výchovno-vzdelávacieho procesu žiakom s postihnutými
- rozvíjať poradenské služby pre všetky deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami a ich rodičov
- zabezpečiť kompenzačné a rehabilitačné prostriedky

Občianske združenie - Slniečko pre pomoc ľuďom s viacnásobným postihnutím, Rekreačná 393, Nová Baňa 968 01, IČO: 37892151, DIČ: 2021696578, VUB a.s., č.ú: SK83020000000023438422, email: ozslnieckonovabana@gmail.com, Tel/fax: 045/ 6856546, www.specialnaskola.sk

Darujte svoje 2% na skvalitnenie výchovno-vzdelávacieho procesu

Obchodné meno:
Rodičovské združenie pri Materskej škole
Sídlo organizácie:
Nábřežná 2, 968 01 Nová Baňa
Právna forma:
Občianske združenie
Identifikačné číslo:
173196173079



Občianske združenie
pri Materskej škole
Nábřežná 2
Nová Baňa



Darujte 2% z daní z príjmu
OZ CENTRÁČIKU pri CVČ
Bernolákova 30, Nová Baňa
IČO: 1542299551
ĎAKUJEME

Ď
A
K
U
J
E
M
E



Venujte nám 2%, pomôžete nám
skvalitniť výchovno-vzdelávací
proces na škole. Uchádzame sa o
vašu priazeň aj tento školský rok.

Rodičovské združenie pri Základnej
umeleckej škole, adresa sídla: Kollárova 5,
968 01 Nová Baňa,

IČO: 17319617/519, evidenčné číslo: 1649,
účet: Slovenská sporiteľňa GIBASKBX,
číslo účtu: 0074345175/0900,
IBAN: SK050900000000074345175.
web stránka: zusnovabana.edupage.org

Podporíme dobrú myšlienku
Podporíme naše deti a šikovných ľudí



Info / kontakt: tel. 0911 947748 e-mail dzhnovabana@gmail.com
Spoločne pre dobrú vec, pre viac možností v našom meste

PROSBA 2%



PROSÍME VÁS, DARUJTE SVOJE 2% DEŤOM!
Sme nezisková organizácia, a preto sme vďační každej
podanej pomocnej ruke. Ďakujeme vám, rovnako
všetkým našim sponzorom!

Právna forma: Občianske združenie
IČO: 379 961 34
DIČ: 202 196 4989

Číslo účtu: 041 155 0728/0900

Vstupné do MC Gašparko – 1€ pre rodinu (rodič s dieťaťom).
Zároveň poskytujeme opatrovateľskú službu - dieťa/hod/1€.

Bližšie informácie na FACEBOOK-u alebo na tč. 0905 942 616, príp.
0911 942 616.

PRÍĎTE MEDZI NÁS!!!

Nájdete nás na Kalvárskej ulici č. 37 v Novej Bani.



Len málo uhorských panovníkov vzbudilo už počas svojej vlády toľko rozporuplných názorov a nálad ako kráľ Žigmund I. Do dnešnej doby toho bolo o tejto výraznej osobnosti, nielen uhorských dejín, popísané neúrekom. Napriek tomu dodnes nedá spávať nejdnému historikovi. Bola by skutočne veľká chyba, keby sme tomuto mužovi nevenovali pár viet aj na týchto stránkach. Za to, čo urobil pre naše mesto, si to prinajmenšom zaslúži.

Keď v septembri 1382 zomrel panovník Ľudovít I. Veľký, nezanechal mužského potomka, ale len dcéry. Jedna z nich, Mária, bola už ako deväťročná zasnúbená s len o dva roky starším Žigmundom Luxemburským, synom rímsko-nemeckého cisára a českého kráľa Karola IV. Sotva dvanásťročná Mária sa tak musela ujať vlády, aj keď prakticky za ňu rozhodovala jej matka Alžbeta a tej sa Žigmund, ako budúci kráľ Uhorska, vôbec nepozdával. Vypukol zdĺhavý a krutý boj o uhorské nástupníctvo, do ktorého sa postupne zainteresovalo viacero záujemcov. Hoci sa Žigmund s Máriou na jeseň roku 1385 narychlo zosobášili, neujal sa nový kráľ vlády hneď, ale právo na ňu si musel tvrdo obhájiť, k čomu mu pomohol najmä jeho brat, cisár a český kráľ Václav IV. Anarchia, ktorá vypukla v krajine, nakoniec vyústila do prijatia Žigmunda Luxemburského za kráľa aj uhorskými stavmi. Slávnostne korunovaný bol koncom marca 1387.

Zdá sa však, že so svojou prvou ženou Máriou nikdy nenadobudol manželské porozumenie. Mária navyše skončila mimoriadne tragicky, keď v máji 1395 v očakávaní prvého potomka spadla

Význam Žigmunda Luxemburského pre mesto Nová Baňa

z koňa a čoskoro na to zomrela aj so svojím dieťaťom.

Pre zaujímavosť možno uviesť, že na jednej z nástenných malieb, ktoré sa nachádzajú v zreštaurovanej radnej miestnosti budovy radnice, je zobrazená práve kráľovná Mária I. Medzi Novobančanmi sa v minulosti tradovalo, že kráľovná v meste roku 1382 (teda v roku, keď sa stala kráľovnou Uhorska) určitý čas prebývala. V dnešnej dobe to však už žiaľ potvrdiť nemôžeme, pretože sa k tomu nedochovali žiadne hodnoverné písomné doklady.

Druhýkrát sa kráľ Žigmund oženil až v roku 1405. Novou kráľovnou sa stala energická Barbora Cílská. Narodil sa im jediný potomok - dcéra Alžbeta, manželka neskoršieho uhorského kráľa Albrechta Habsburského, matka známeho panovníka Ladislava Pohrobka.

Vráťme sa však späť k osobe Žigmunda Luxemburského, ktorý patrí k najkontroverzným panovníkom Uhorska, hoci sa v ňom nikdy dlho „neohrial“. Značnú časť svojho panovania totiž zasvätil zahraničnej politike, vďaka čomu strávil na cestách oveľa viac času, než panovníci pred ním.

Známy je svojimi neustálymi bojmi a výpravami proti husitom či Osmanom. V roku 1396 napríklad zorganizoval veľkú križiacku výpravu proti Osmanom, ktorá však skončila zdruvujúcou porážkou pri Nikopole. Aktívne sa zúčastnil cirkevných koncilov v Kostnici a v Bazileji, pričom najmä jeho podiel na upálení Jána Husa v roku 1415 mu česká historiografia roky zazlievala.

Nespokojnosť s vedením zahraničnej politiky a kráľovým preferovaním cudzincov zastávajúci často vysoké úrady, spôsobovala čoraz väčšie napätie zo strany domácej šľachty. Jedným z krokov na jej „udobrenie“, ako aj pre upevnenie svojho postavenia, bol už spomínaný Žigmundov sobáš s Barborou Cílskou, dcérou jedného z vtedajších najväčších uhorských veľmožov a založenie známeho Dračieho rádu v roku 1408.

Žigmund Luxemburský bol panovníkom, ktorý aktívne zasiahol aj do dejín nášho mesta. Prvýkrát nám v dochovaných písomných prameňoch k dejinám Novej Bane figuruje už v roku 1393, keď schválil donáciu Henczmana Izenrinkela z roku 1391 o postavení špitála a darovaní príjmov na jeho prevádzku z domu v Budíne. Žigmund k tejto donácii pridal aj obec Brehy, príjmy z ktorej mali odvtedy prináležať špitálu a Kostolu sv. Alžbety v Novej Bani.

V roku 1400 udelil Žigmund Luxemburský bankým mestám právo meča. To bolo dôležitým privilegiom predovšetkým z hľadiska samostatnosti ich mestského súdnicva. Nová Baňa teda tiež získala právo meča, svojho mestského kata však s najväčšou pravdepodobnosťou nemala, ale si ho musela „požičiavať“ (pravdepodobne od Banskej Štiavnice). Toto privilegium však začali banské mestá naplno využívať až po roku 1547, kedy im ho opätovne potvrdil Ferdinand I.

K najdôležitejším dátumom patrí 7. február 1405, keď vydal Žigmund v Novej Bani privilegium, ktoré zaručovalo slobodu dolovania v celom Uhorsku pre obyvateľov stredoslovenských banských miest. Toto privilegium oprávňovalo každého bezúhonného obyvateľa hľadať drahé kovy a otvárať nové, či obnovovať staré bane vo všetkých kráľovských banských mestách. Každý, kto sa takémuto dolovaniu začal venovať, mal byť zároveň po dobu jedného roka oslobodený od platenia akýchkoľvek daní a poplatkov. Prislúchali mu tiež ďalšie výhody a privilegia. Napríklad nariadil vtedajšiemu komorskému grófov Jurajovi z Bátorovic a kráľovskému úradníkovi Andrejovi Hollabrechtovi, aby takýmto baníkom nijako neškodili, ba aby ich podporovali a pomáhali im v banskom podnikaní.

Táto historická udalosť je pre nás mimoriadne pozoruhodná, pretože sa jedná o jediný prameňmi podložený dôkaz fyzickej prítomnosti panovníckeho majestátu v meste počas jeho dlhej histórii. Všetky iné tvrdenia majú skôr charakter rozprávok. Kráľ Žigmund bol ubytovaný v dnešnej radnici, vtedajšom sídle komorského grófa a v meste pravdepodobne pobudol niekoľko dní.

Žigmund mal talent na cudzie jazyky. Hovorilo sa, že v každej krajine sa prihovárал svojim poddaným v ich reči. Ovládal vraj aj niektorý zo slovanských jazykov (nevieme, či to bola práve slovenčina). Bolo by však viac než zaujímavé vedieť, akým jazykom (okrem oficiálnej latinčiny) prehovoril pri svojej návšteve Novej Bane k mešťanom. Vzhľadom k dobe, baníckemu rázu a prevažne tunajšiemu baníckemu a remeselníckemu obyvateľstvu je však najpravdepodobnejšie, že to bolo jazykom nemeckým.

Žigmund sa počas svojej vlády opieral o mestá. Preto sa rôznymi nariadeniami a dekrétmi snažil podporovať ich rozvoj. Známy je najmä jeho tzv. Menší dekrét, ktorým sa pokúšal zaviesť samostatný mestský stav, ktorý

by bol protiváhou k rozmáhajúcej sa šľachte. Hoci sa mu to nie celkom podarilo, predsa len tým dopomohol k posilneniu postavenia najmä slobodných banských miest.

V roku 1424 daroval Žigmund stredoslovenské banské mestá svojej manželke Barbore Cílskej. Od tohto obdobia, až do roku 1548, boli stredoslovenské banské mestá a s nimi aj Nová Baňa venným majetkom uhorských kráľovien.

Pre rozvoj nášho mesta bolo tiež dôležité privilegium z roku 1425, ktorým oslobodil obyvateľov stredoslovenských banských miest od platenia mýtnych poplatkov a to najmä pri dovoze surovín potrebných pre baníctvo. Mýtna stanica sa totiž nachádzala aj v Novej Bani - niekde v dolnej časti mesta a viackrát menila svojich majiteľov. V roku 1388 ju napríklad Žigmund udelil grófm Frankovi a Šimonovi, v roku 1392 dve jeho časti venoval Ladislavovi zo Šaroviec, v roku 1427 udelil novobanské mýto Petrovi Čechovi za jeho pomoc v boji proti husitom. Najdlhšie však patrila Hronskobeňadickému opátstvu.

Dňa 30. 11. 1434 udelil Žigmund mestu Nová Baňa jarmočné privilegium, ktorým umožnil konávať v meste jarmoky na Nanebovstúpenie Pána a na Martina, ako aj 14 dní pred a 14 dní po týchto sviatkoch. Súčasne povolil konávať v meste trh a to každú sobotu. Toto privilegium znamenalo veľký posun a rozvoj v hospodárení a obchodovaní mesta. Zintenzívnilo jeho obchodné vzťahy so širším okolím, zlepšilo zásobovanie obyvateľov mesta potravinami i potrebným tovarom, v neposlednom rade tiež pozdvihlo životnú úroveň. Nová Baňa sa tak aspoň sčasti priblížila neďalekému Hronskému Beňadiku, ktorý bol v tomto období hlavným centrom obchodu na strednom Pohroní. Výnimočne je však i v tom, že sa jedná o vôbec prvé dokázateľné privilegium vydané špeciálne len pre mesto Nová Baňa (teda nie všeobecne pre napr. aj ostatné banské mestá).

Žigmund Luxemburský bol prvým uhorským kráľom, ktorý získal titul cisára Svätej rímskej ríše národa nemeckého. Korunovaný bol koncom mája 1433. Z tohto titulu sa však dlho netešil, pretože zomrel už v roku 1437 ako 69-ročný. Svojim životom a vládou sa zaradil k síce najkontroverzným, ale zároveň tiež k najvýznamnejším a najvýraznejším uhorským panovníkom. Nie je tomu inak ani v prípade mesta Nová Baňa, kde jednoznačne patrí k najdôležitejším osobnostiam jeho dejín.

Mgr. Hana Zduchová
foto: archív PM

Aktuálne výstavy v Pohronskom múzeu



Naše mesto a my v ňom



Zabudnuté v čase

V Pohronskom múzeu sa konala 13. marca 2015 vernisáž k výstave „Naše mesto a my v ňom“. Výstava predstavuje fotografie žiakov ZUŠ v Novej Bani, výtvarný odbor. V tomto školskom roku pedagógovia využili flexibilitu učebných osnov, kde žiaci 2. časti prvého stupňa základného štúdia mali rozšírené vyučovanie o predmet fotografovanie. Žiaci prostredníctvom svojej techniky fotografovali v meste, v obchodoch, na veži, v okolí mesta a vzniklo veľa zaujímavých fotografií. Na výstave predstavuje svoje fotografie 37 žiakov. Žiaci sa zúčastnili aj fotografických súťaží, kde získali rôzne ocenenia. Do budúcnosti žiaci i pedagógovia dúfajú, že tieto fotografické začiatky budú mať aj ďalšie pokračovanie.

„Zabudnuté v čase“ je názov druhej výstavy Pohronského múzea. Predstavuje súkromnú zbierku skamenelín Romana Arpáša, v ktorej sú zastúpené skameneliny od prvohôr po treťohory nielen z hornej Nitry, ale i iných krajín Európy, Afriky a Ameriky. Návštevník na výstave môže vidieť prvohorné živočíchov – trilobity, z rastlinstva zastúpené plavúne a opalizované drevo. Z druhohôr sú v hojnom počte zastúpené amonity, belemity či ustrice. Najbohatšiu zbierku na výstave tvoria treťohorné skameneliny, konkrétne koral, vzácne skameneliny treťohorných rýb, žraločie zuby, časť hornej čeluste pravého jelaňa, úlomok zubov mastodonta (jeden z najzaujímavejších živočíchov, ktorý žil na hornej Nitre), časť parohov megacerosa...

Obe výstavy potrvajú do 27. 4. 2015. Pracovníci múzea sa tešia na vašu návštevu!

Mgr. Jana Potocká,

foto k výstave Naše mesto a my v ňom – **Bc. Katarína Bánfalviová,**

foto k výstave Zabudnuté v čase – **Mgr. Jana Potocká**

Tajchové okienko

Občianske združenie
TAJCH



O našej činnosti ste sa už čo to dozvedeli a určite ste si všimli, že nemalú pozornosť upriamujeme na deti a plnohodnotné prežívanie času s nimi. Pri našej činnosti používame princíp DÚHOVÉ ČÍSLA & KOMUNIKÁCIA, ktorý výrazne prispieva k podpore silných stránok u detí.

Človek sa snaží počas života čo najlepšie žiť. Pre niekoho je dôležitá hojnosť, materiálne zabezpečenie, zanechanie viditeľnej stopy, že tu bol a žil a niečo vytvoril, zveľadil. A je to správne. Iný vytvára duchovné hodnoty. Ďalší tvorí vynálezy, či zasväť svoj život pomoci iným. Nič z toho, čo tu odznelo, nie je nesprávne. A ak niekto považuje za zmysel života rodinu a deti, aj to je správne. A to, ako ich vychováme, bude naším zrkadlom v starobe.

Tí, ktorým v tejto chvíli niekto ťahá noviny z ruky, či vysvetľuje dôležitosť farebne poukladaných pasteliek na stole, vedia o čom píšeme. Deti sú neuveriteľne všímavé, vyžadujú našu plnú pozornosť, cítia našu neistotu, vedia, kedy klameme a verne nás kopírujú. Učia sa naše

vzorcie správania sa a na základe odporozovaného si vytvárajú v dospelosti vzťahy k iným, no predovšetkým k nám. Spoločnosť sa mení a prístupy k výchove sa nevyhnutne prispôbovať tomuto tempu. To, čo bolo pre nás zriedkavé, je dnes prirodzené. Presný návod, ako vychovávať deti, neexistuje. Pravdou je, že to, čo pomáha jednému dieťaťu, môže inému uškodiť.

Princíp DÚHOVÉ ČÍSLA & KOMUNIKÁCIA

nám však mnohé zjednoduší. Ak pochopíme silu našich povahových čŕt, tvrdenia, že existujú zlé vlastnosti, vymiznú. Každá má svoje miesto. Či hovoríme o egoizme, zmysle pre detail, precíznosti, dobrosrdečnosti, lenivosti, výbušnosti, tvorivosti, šetrnosti... Snaha prerobiť dieťa na svoj obraz a nerešpektovanie jeho osobnosti, podporuje neistotu a chaos.

Práve pochopenie silných stránok nášho dieťaťa v útlom detstve, nám pomáha vychovať človeka, ktorý nebude strácať mladost' hľadaním samého seba a ľahšie prekoná obdobie dospievania.

Poznáte si vlastné dieťa?

Pokiaľ je menšie, môžete si seba aj dieťa „otestovať“ pomocou knihy „Rozprávka o dúhovom lese“. Pokiaľ máte doma už „tínedžera“, existuje

diagnostika, ktorá im pomôže zorientovať sa pri výbere školy, či porozumieť vzťahom.

Prednedávnom sme zavítali do malej, ale útulnej škôlky v oravskom prostredí, kde z každého kúta, nástienky či skrinky bolo vidieť obrovskú chuť a nadšenie pre prácu s deťmi zo strany pani učiteliek.

rozdielnymi silnými stránkami. Ich pochopením a nie prerábaním či neustálym kritizovaním dieťaťa, sa dajú riešiť. Rodičia sa nemusia meniť. Ide len o toleranciu v chápaní detí so zachovaním si ich rešpektu voči rodičom.

Deti nás pri maľovaní „svojho“ stromčeka veľmi prekvapili úžasným zmyslom pre detail. Našlo sa však aj také, ktoré cez kresbu výrazne volalo o pomoc. Jeho nepochopenie rodičmi prešlo do frustrácie a agresivity. Tu je nevyhnutná práca s psychológom, ktorá bola rodine odporúčaná.

Využívaním dúhových čísel v každodennom procese myšlienok, rozhodnutí a činov môžeme prispieť k výraznému rozvoju svojej osobnosti, nakoľko využívame svoj vnútorný potenciál. Zdokonaľovanie slabých stránok nevedie k nášmu posunu, a tak

strácame čas. Mnohé podnety z vonku nás často vedú k tomuto opačnému procesu a slabé stránky sú často formou využívania a manipulovania. Ich pochopením konáme v súlade sami so sebou a napomáhajú nám v rozvoji.

Poradiť, či nájsť odpovede na vaše otázky môžeme spolu v našom SOS centre, Osvety 12. Počas letných mesiacov aj na Tajchu u Igora, kde sa na vás tešíme s množstvom akcií. Informácie nájdete aj na webovej stránke www.duhovecisla.eu

za OZ Tajch **Eva**



knihy pre deti a učebnica pre rodičov

Pláškou Vera G. Faith

Tam si knihu o dúhovom lese zbalili do putovnej tašky spolu s kronikou a rodinu po rodine si ju posúvali, čítali, bádali...Proces trval niekoľko mesiacov. Výsledkom boli výstižné a veľmi výpovedné maľby detí a príbehy rodičov, ktorí sa dostali o krôčik bližšie k ich poznaniu. Počas následnej diskusie bolo zážitkom sledovať otvorenosť a neskrývané prekvapenie, ktoré vychádzalo z rodičov postupne ako sme spolu rozoberali jednotlivé čísla. Mnohí zistili, že konflikty, ktoré majú so svojimi deťmi, súvisia práve s



Okresné kolo vo vybíjanej dievčat

Mesiac marec patril trom športovým súťažiam, určených pre základné školy. Ako prvá sa uskutočnila súťaž okresného kola vo vybíjanej dievčat. Z celého okresu sa súťaže zúčastnilo šesť škôl. Na základe počtu škôl boli školy rozdelené do dvoch skupín. Víťaz z každej skupiny postúpil automaticky do finále.

Naše žiačky postúpili zo svojej skupiny bez problémov, keď hrali s rozvahou a podarilo sa im „vybiť“ čo najviac dievčat. Vo finálovom zápase sa stretli s víťazom druhej skupiny, so Župkovom. Aj napriek veľkej snahe našich žiačok nepodarilo sa im zvíťaziť nad žiačkami zo Župkova a Župkov sa stal celkovým víťazom okresného kola. Naše žiačky delili len „krôčik“ od postupu do regionálneho kola. Nedá sa im neuprieť veľká snaha, bojovnosť a obetavosť v hre. Odmenou pre nich bolo pekné druhé miesto a medaily.

Družstvo dievčat reprezentovali: Adriána Búryová, Stela Sarvašová, Viktória Šurková, Sarah Babicová, Timea Polcová, Zuzana Plachyová, Monika Maslenová, Leona Natália Tencerová, Elena Jarešová, Dominika Farkašová, Ema Müllerová.

PaedDr. Mária Rudzanová



Okresné kolo v stolnom tenise družstiev žiakov a žiačok

V poradí druhá okresná súťaž patrila stolnému tenisu. Súťaž v stolnom tenise sa uskutočnila v Žarnovici v SOU. Naša škola sa každoročne zúčastňuje tejto súťaže a výnimkou nebol ani tento rok. Z celého okresu sa súťaže zúčastnilo šesť základných škôl. Vytvorili sa štvorčlenné družstvá chlapcov a dievčat. Základná škola Jána Zemana mala zastúpenie v dievčenských a aj v chlapčenských družstvách. Naše žiačky sa umiestnili na skvelom druhom mieste.

Družstvo dievčat: Ema Müllerová, Michaela Kyselová, Sarah Babicová, Zuzana Plachyová.

Naši žiaci sa po výbornom výkone umiestnili na prvom mieste a zároveň postúpili do krajského kola, ktoré sa uskutočnilo v polovici mesiaca marec.

Družstvo chlapcov: Daniel Budinský, Tomáš Gajdoš, Mário Baranec, Matúš Bedenský.

PaedDr. Mária Rudzanová

Beseda so spisovateľom

V mestskej knižnici sme s našou triedou boli 24. marca na besede s Branislavom Jobusom.

Braňo Jobus je slovenský spisovateľ, ale aj hudobník a zakladateľ viacerých hudobných skupín. Jeho najznámejší rozprávkový hrdina je muflón Ancijáš. Napísal zatiaľ tri knihy plné dobrodružstiev, ktoré muflón Acijáš zažil na svojich potulkách. Predstavil aj ostatné svoje knihy. Napríklad: Ja nič, ja muzikant; Komisár Mrodge; Láskavé rozprávky. Aby nám bolo veselšie, tak nám o niektorých zaspieval.

Beseda bola zaujímavá a všetkým sa veľmi páčila. Ďakujeme za zorganizovanie takejto akcie!

Lara Heřková a Miška Risová 4.A
foto: archív školy



Okresné kolo vo florbale žiakov

Celý mesiac plynuli okresné súťaže. Poslednou súťažou bol florbal. Florbal patrí k najobľúbenejšej kolektívnej športovej hre na školách. Počet zúčastnených škôl bolo osem. Súťaž sa uskutočnila v Žarnovici v Základnej škole Fraňa Kráľa. Školy boli rozdelené do dvoch skupín, pričom prví dvaja z každej skupiny postúpili do osemfinále. Na základe výhry sa prebojovali postupujúce školy až do finálových zápasov.

Žiaci Základnej školy Jána Zemana, ako druhí postupujúci zo svojej skupiny, postúpili do semifinále, kde zdolali žiakov z Hodruše Hámrov. Táto výhra zabezpečila našim žiakom postup do finále. Vo finálovom zápase sa stretli so žiakmi Žarnovice, s ktorými už odohrali zápas vo svojej skupine (kedy zápas skončil remízou 3:3). Vo finále sa našim žiakom nepodarilo zložiť Žarnovicu a umiestnili sa na veľmi peknom druhom mieste. Žiaci v zápasoch predvedli veľkú bojovnosť, kolektívnosť a súdržnosť a o „krôčik“ im uniklo víťazstvo.

Družstvo chlapcov v zložení: Daniel Pohronský, Tomáš Kotrus, Jakub Konečný, Jaroslav Rajnoha, Miroslav Titurus, Adrián Bartoš, Kristián Mišura.

PaedDr. Mária Rudzanová
foto: archív školy



Vráťme knihy do škôl



Projekt „Vráťme knihy do škôl“ je zameraný na podporu čítania a vytvárania pozitívneho vzťahu ku knihám medzi žiakmi. Princíp súťaže je veľmi jednoduchý. Žiak si môže prečítať ľubovoľnú knihu podľa vlastného výberu a následne v krátkosti popíše, prečo si danú knihu vybral a čo mu jej prečítanie dalo. Cieľom súťaže je podporovať čítanie a pozitívny vzťah ku knihám. Jej štvrtý ročník sa ukončil vo februári a výhercovia boli určení zberovaním.

Z našej školy súťažili všetci žiaci z prímý a kvarty pod vedením ich vyučujúcej slovenského jazyka a literatúry PaedDr. Renáty Juhásovej a pri zberovaní sa šťastie usmialo na:

Kategória STREDNÉ ŠKOLY - Jaroslava Gáliková z kvarty,

Kategória KNIŽNÝ ANJEL - PaedDr. Renáta Juhásová.

Víťazkou našej školskej minisúťaže je mimoriadne húževnatá Katka Kyselová z prímý, ktorá do oficiálnej súťaže zaslala 11 príspevkov! Blahoželáme!

Mgr. Radovan Mádel

Živo v ZŠ Jána Zemana



Uplynulé mesiace priniesli so sebou množstvo súťaží, v ktorých si žiaci ZŠ J. Zemana zmerali sily a svojou snaživosťou si získali aj určité ocenenia. Tie nemusia byť vždy popredné, no aj tak sú výnimočné.

Do celoslovenského kola vedomostnej súťaže Všetkovedko sa zapojilo 16 žiakov (III. A, B, C; IV. A). Päť žiakov bolo úspešných a ocenených diplomom a vecným darom (III. A - Laura Žemberyová, 27. miesto; Soňa Petlušová, 41. miesto; III. C - Lenka Šutková, 23. miesto; IV. A – Patrícia Palajová, 21. miesto; Laura Adamcová, 14. miesto).

V Biologickej olympiáde, v kategórii C, postupovali z okresného kola do krajského kola: 1. Katarína Dojčánová, VIII. A; 2. Soňa Mihaličková, VIII. C. Úspešnou riešiteľkou bola Nina Floreková, VIII. A. V samotnom krajskom kole sa stali úspešnými riešiteľkami v poradí: Soňa Mihaličková - 6. miesto a Katarína Dojčánová - 13. miesto.

Zo školského kola v umeleckom prednese poézie a prózy Hviezdoslavovho Kubína postúpili do obvodného kola žiačky a žiak, z ktorého postupujú do okresného kola z týchto pozícií:

I. kategória

Poézia

1. miesto - H. Jančoková, II. B

Próza

2. miesto - T. Polc, II. B

3. miesto - S. Mihaličková, III. B

II. kategória

Poézia

3. miesto - E. Jarešová, V. B

III. kategória

3. miesto - M. Kyselová, VIII. A

V okresnom kole Chemickej olympiády aj naši žiaci bojovali so silnou konkurenciou a Monika Medvedňová, IX. B – sa stala úspešnou riešiteľkou, obsadila 5. miesto.

Všetkým súťažiacim i pedagógom, ktorí sa im venovali, ďakujeme, zároveň ich povzbudzujeme v ďalšej aktívnej činnosti a držíme im palce!

Mgr. Katarína Kuťková

Čo nového v ZŠ sv. Alžbety



Mesiac marec bol bohatý na vedomostné i umelecké súťaže.

Najväčší úspech dosiahla **Eliška Štullerová** v celoslovenskom kole súťaže v umeleckom prednese kresťanskej poézie a prózy „... **A Slovo bolo u Boha**“, ktoré sa konalo v Bratislave. V silnej konkurencii obsadila

v I. kategórii krásne **3. miesto**.

V obvodnom kole súťaže v umeleckom prednese poézie a prózy **Hviezdoslavov Kubín** boli výsledky nasledovné:

1. kategória - poézia

Sára Laktišová – 2. miesto

Ivana Balážiová – 3. miesto

1. kategória – próza

Paulína Valachovičová – 1. miesto

2. kategória - poézia

Hana Kopernická – 2. miesto

Eliška Štullerová – 3. miesto

2. kategória - próza

Agáta Abrahámová – 2. miesto

3. kategória - poézia

Ema Štullerová – 2. miesto

V okresnom kole Pytagoriády obsadila **Romana Bakošová – 2. miesto** v kategórii P4 a **Matej Galeta – 1. miesto** v kategórii P6.

V okresnom kole Biblickej olympiády reprezentovalo našu školu družstvo v zložení: **Anežka Turzová, Petra Polnišerová, Soňa Zimermanová**. Toto družstvo **zvítazilo** a postupuje do diecézneho kola.

Darilo sa i našim chemikom. V okresnom kole Chemickej olympiády si v silnej konkurencii šestnástich žiakov overili svoje vedomosti a zručnosti naši deviatci, ktorí boli úspešnými riešiteľmi školského kola. **Anežka Turzová** obsadila **2. miesto** a **Marcus Maruška 3. miesto**. Obaja nás budú reprezentovať v krajskom kole.

Ďakujeme spomínaným žiakom za reprezentáciu našej školy i mesta, rovnako pedagógom, ktorí sa im venovali vo svojom voľnom čase.

M. Solčanová

Prvé ligové kolo kategórie BC2 v bocci



Zúčastnili sme sa prvého ligového kola v bocci, kategórie BC2 v sobotu 21. 3. 2015. Turnaj sa uskutočnil v sociálnom zariadení Mokrohajská za účasti 23 hráčov. Súťaž začala skupinovým systémom každý s každým. Prví dvaja v skupine postupovali do vylučovacieho pavúka. Naši zverenci na tomto svojom prvom veľkom vystúpení nesklamali. Veď súperit so slovenskými reprezentantmi a niekdajšími majstrami sveta vôbec nie je ľahké. Z našich hráčov sa najlepšie darilo Romanovi Bertókovi, ktorému postup do skupiny ušiel naozaj len o vlások. ŠK Hrabiny ešte reprezentovali: Adam Kuták, Lenka Bíla a Patrik Zaťko. Skúsenosti získané na tomto turnaji nás zaväzujú neustále trénovať a zlepšovať sa v tejto veľmi peknej športovej disciplíne, nahrat nejaké súťažné body a zúčastniť sa záverečného turnaja o majstra Slovenskej republiky.

O. Jurek- ISR

foto: archív DSS Hrabiny



HVIEZDOSLAVOV KUBÍN – 61. ročník



Obvodné kolo súťažnej prehliadky v umeleckom prednese poézie a prózy Hviezdoslavov Kubín – 61. ročník sa uskutočnilo 25. marca 2015 v Centre voľného času v Novej Bani. Súťaže sa celkom zúčastnilo 50 recitátorov. Obvodného kola sa zúčastnili školy ZŠ J. Zemana Nová Baňa, ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa, ZŠ s MŠ Malá Lehota, ZŠ s MŠ Veľká Lehota, ZŠ s MŠ Brehy, ZŠ s MŠ Tekovská Breznica, ZŠ s MŠ Hronský Beňadik, Gymnázium Fr. Švantnera Nová Baňa, ZUŠ Nová Baňa.

Odborná porota:

Poézia: Mgr. Katarína Kuťková, Mgr. Michaela Budinská, Karin Tužinská.

Próza: Mgr. Dana Bušková, Mgr. Miriam Briešková, Mgr. Eva Šmecková.

1. kategória: Próza

1. miesto: Paulína Valachovičová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa
2. miesto: Tomáš Polc – ZŠ J. Zemana Nová Baňa
3. miesto: Sabína Mihaličková – ZŠ J. Zemana Nová Baňa

1. kategória: Poézia

1. miesto: Hana Jančoková – ZŠ J. Zemana Nová Baňa
2. miesto: Sára Laktišová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa
3. miesto: Ivana Balážiová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa

2. kategória: Próza

1. miesto: Hanka Mániková – ZŠ s MŠ Veľká Lehota
2. miesto: Agáta Abrahámová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa

3. miesto: Marek Kuťka – ZŠ s MŠ Malá Lehota

Automaticky postupujúca: Monika Varholíková – ZŠ s MŠ Tekovská Breznica.

2. kategória: Poézia

1. miesto: Sára Polnišerová – ZŠ s MŠ Tekovská Breznica
2. miesto: Hana Kopernická – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa
3. miesto: Elena Jarešová – ZŠ J. Zemana Nová Baňa
3. miesto: Eliška Štullerová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa

3. kategória: Próza

1. miesto: Vanessa Šabíková – ZŠ s MŠ Hronský Beňadik
2. miesto: Andrej Bača – GFŠ Nová Baňa
3. miesto: Lukáš Halabuk – ZŠ s MŠ Tekovská Breznica

3. kategória: Poézia

1. miesto: Dáriuš Škadra – ZUŠ Nová Baňa
2. miesto: Ema Štullerová – ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa
3. miesto: Michaela Kyseľová – ZŠ J. Zemana Nová Baňa

Do okresného kola, ktoré sa uskutočnilo 31. marca 2015 v Žarnovici postupili 3 umiestnení z každej kategórie v umeleckom prednese poézie a prózy.

PaedDr. Tatiana Polcová
foto: archív CVČ

3 pera čitateľa Novobanských novín

A predsa robia tak veľa...

Vážení čitatelia, chcem sa vám prihovoriť týmto príbehom, ktorý mi pred nedávnom rozprávala moja dávna priateľka. Zároveň ma veľmi oslovil, poučil a verím, že má čo povedať všetkým čitateľom. Keď sa Milan s Vierkou vzali, nemali, kde bývať. Tu sa ponúkla Milanova starká, že môžu bývať u nej. „Nie je to veľké, ale na začiatok vám to stačí. Načo by ste platili podnájom, tu budete to mať zadarmo a čo budem môcť, vám ešte aj pomôžem.“ Hoci už mala na svojich pleciach 7 krížikov, zvládala nielen svoju domácnosť, ale aj domácnosť mladých. Preto mladú gazdinku nečakala doma druhá šichta, keď prišla večer z práce, ale hotová teplá večera. Roky ubiehali, rodinka sa rozrástla o dve krásne detičky. Prastará mama ich často zabávala, keď si mladí potrebovali čosi vybaviť. Ale prišiel aj ten čas, keď aj starkej sily ubudli a bolo treba pomáhať aj jej. Avšak nestalo sa tak, ako si ona myslela. Keď už nevládala ani chodiť, nastali pre ňu ťažké časy. Kedykoľvek ich o niečo prosila, nezabudli jej pripomenúť, že by jej bolo najlepšie v domove, veď oni predsa nemajú čas ju obskakovať. Potom aj jej izba by sa im zišla, keďže deti povyrástli, spravili by z nej detskú izbu. Starkino choré srdce bolo po týchto slovách

veľmi sklamané. Aj keď nikdy neofutovala to, čo pre nich urobila, ale ani nikdy nečakala, že sa voči nej takto zachovajú. Nevyčítala im nič, len sa ticho modlila za nich, aby ich Pán Boh požehnal a netrestal za to, že čo jej urobili. Jej choré a sklamané srdce v jeden deň vypovedalo svoju službu. Mladí si hneď začali prerábať dom, akoby čakali iba na túto príležitosť. Ale (žiaľ! Bohu) dlho sa netešili. Neprešli ani dva mesiace po jej smrti a Milan nabúral auto. Presne to, v ktorom nechceli starkú odvieť do kostola, keď jej prosievala. Vraj by im ho zamazala a teraz je to ich krásne auto na šrotovisku, ale našťastie sa Milanovi nič nestalo. Ani sa nestihli spamätať, už prišiel ďalší úder. Vierke diagnostikovali ťažkú chorobu a keď im do toho všetkého vybuchol plyn a prišli aj o strechu nad hlavou, pochopili. Pochopili, že je to trest za to, ako sa zachovali voči svojej starej mame. Pochopili aj to, že kým bola ona v dome, tak sa im veľmi dobre darilo, pretože sa vždy za nich modlila. Aj keď sa im zdalo, že už nerobí pre nich nič, robila pre nich tak veľa. Aj my by sme si mali našich starých rodičov vážiť, pretože robia pre nás tak veľa a napokon máme im byť začo vďační!

Helena Bratková
Bukovina



Nebezpečné vypaľovanie suchých trávnatých porastov

Suché jarné počasie prináša so sebou každoročne prebúdanie prírody ako aj zvyšovanie aktivity človeka v nej. Svojimi teplými, slnečnými dňami láka občanov do záhrad a na prechádzky do prírody. Rozpustený sneh odkryje pozostatky jesene v podobe uschnutej trávy, kríkov a lístia. V tomto období sa občania často nechávajú v rámci upratovania svojich pozemkov zlákať na vypaľovanie suchej trávy a kríkov na svojich záhradách a humnách.

Príchodom jarných slnečných dní chceme upozorniť na všeobecne známy a medializovaný zákaz vypaľovania porastov, bylín, kríkov a stromov. Občania túto činnosť a riziko s ňou spojené často podceňujú a porušujú. Ak pozrieme na štatistiku požiarovosti za rok 2014 na území okresov Žiar nad Hronom, Žarnovica a Banská Štiavnica vzniklo 116 požiarov a priame škody dosiahli výšku 798 865 €. Pri týchto požiaroch bola 1 osoba usmrtená a dve osoby boli zranené. Vychádzajúc z tejto štatistiky bolo najčastejšou príčinou vzniku požiaru vypaľovanie suchých trávnatých porastov a to v 27 prípadoch. Zlepšenie nastalo u lesných požiaroch, pretože v roku 2014 nebol spôsobený ani jeden lesný požiar.

Na prvý pohľad „bezpečné“ vypaľovanie suchej trávy na malej ploche alebo spaľovanie zhrabaných porastov, môže zapríčiniť požiar veľkých rozmerov. Oheň v otvorenom priestore sa za vhodných klimatických podmienok šíri veľmi rýchlo a svojimi rozmermi neraz spôsobí škody na životoch, majetku, životnom prostredí a môže taktiež spôsobiť ekologické straty ako je, strata veľkej časti lesa, chránených porastov a bylín a úhyn chránených živočíchov.

V prípadoch dlhotrvajúceho sucha, zvýšeného výskytu požiarov a vysokého požiarneho nebezpečenstva v lesoch, vyhlasuje Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Žiari nad Hronom čas zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiaru.

Dôležité je pripomenúť, že vypaľovanie porastov je podľa zákona o ochrane pred požiarom striktné zakázané v každom období, nie len v čase zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiaru! V prípade porušenia tohto zákazu hrozí podľa zákona fyzickej osobe pokuta až do výšky 331 €, resp. v blokovom konaní do výšky 100 €, právnickej osobe alebo fyzickej osobe-podnikateľovi je možné uložiť pokutu až do výšky 16 596 €

Občania by sa mali oboznámiť aj s všeobecne záväznými nariadeniami obce, ktoré upravujú aj spôsob spaľovania odpadov na voľnom priestranstve – v niektorých prípadoch ho aj zakazujú. V prípade vyhlásenia zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiarov je akékoľvek spaľovanie na voľnom priestranstve zakázané.

Spaľovanie nie je jediný spôsob, ako sa zbaviť biologického odpadu, je možné zbaviť sa ho napr. kompostovaním, ukladaním do špeciálnych kontajnerov alebo do zberných dvorov.

Chceme touto cestou upozorniť na niektoré zásady, ktoré je fyzická osoba je pri spaľovaní horľavých látok na voľnom priestranstve povinná dodržiavať:

- oznámiť pred začatím spaľovania miesto a čas spaľovania na Okresné riaditeľstvo HaZZ v Žiari nad Hronom (t.č.150),
- sledovať klimatické podmienky, kontrolovať miesto spaľovania,
- ukladať horľavé látky do upravených hromád tak, aby neohrozovali svojim sálavým teplom alebo odlietajúcimi časticami okolie,
- zabezpečiť potrebné množstvo hasiacich prostriedkov na zabránenie rozšírenia ohňa,
- vykonávať neustále kontrolu miesta spaľovania,
- po skončení vykonať dohasenie zvyškov po spaľovaní a skontrolovať okolie.

V prípade vzniku požiaru je občan povinný ak je to v jeho silách uhasiť požiar alebo vykonať nevyhnutné opatrenia na zamedzenie jeho šírenia. Včasný spozorovanie požiaru je predpokladom k účinnému a rýchlemu zásahu. Ak sa občan nachádza v prudko stúpajúcom teréne, za veterného počasia a dostatku suchého porastu, len ťažko dokáže vlastnými prostriedkami šíriaci sa požiar uhasiť. V tomto prípade je potrebné okamžite volať tiesňovú linku hasičského a záchranného zboru 150, prípadne linku tiesňového volania 112.

Veríme, že opatnosťou, ostražitosťou a uváženým konaním nás všetkých sa nám podarí preklenúť tohtoročné jarné obdobie s čo najmenším počtom požiarov, najmenšími škodami na majetku, prírode a samozrejme, bez strát na ľudských životoch.

pplk. Ing. Slavomír Búci
vedúci oddelenia požiarnej prevencie
Okresného riaditeľstva
Hasičského a záchranného zboru
v Žiari nad Hronom

Naši lyžiari sú víťazmi oblastnej lyžiarskej ligy

KONEČNÉ PORADIE KLUBOV PO 4. KOLÁCH		
1	SKI TEAM N. Baňa – Drozdovo	282 bodov
2	Ski Klub Kremnica	267 bodov
3	LK Valčianska dolina	173 bodov
4	Ski Lokomotíva Bratislava	161 bodov
5	LOPE Partizánske	110 bodov
6	MB Ski Club Žilina	50 bodov
7	ŠK Palmarty Prievidza	24 bodov

Lyžiarsky klub SKI TEAM Nová Baňa – Drozdovo sa stal víťazom oblastnej lyžiarskej ligy, keď si svoje prvenstvo vybojovali naši žiaci v poslednom 4. kole na Skalke. Za krásneho počasia a na ťažkej trati naši mladí lyžiari po bojovných výkonoch nazbierali v jednotlivých kategóriách toľko bodov, že po sčítaní sme sa mohli tešiť z celkového prvenstva a zo Skalky pri Kremnici sme odvážali putovný pohár, s ktorým sa môžeme hrdiť jeden rok. Lyže teraz dostanú oddych, ale už v máji posilníme nohy a prevetráme kondíciu a pokračovať budeme cez prázdniny letným kempom. V príprave spravíme maximum, aby sme sa dobre pripravili na nasledujúcu sezónu a deti dobre reprezentovali mesto a mali z lyžovania radosť.

ST

Výročná členská schôdza JDS

Výročná členská schôdza JDS sa konala koncom februára v priestoroch kina Vatra za prítomnosti členov novobanskej základnej organizácie. Tieto a takéto schôdze sú dobrým priestorom pre celospoločenskú činnosť, najmä členov seniorského veku. Potvrďilo sa to aj na tejto schôdzi, keď zo strany seniorov boli prednesené viaceré celospoločensky potrebné návrhy. Podarilo sa to preto, že samotná schôdza bola veľmi dobre pripravená a jej konanie malo mimoriadne pružný, dynamický priebeh.

Na úvod vystúpila s krátkym programom speváčka skupina Jesienka. Samotné rokovanie uviedol a oboznámil s programom, Ing. Uhrecký, privítal prítomných hostí. Za okresnú organizáciu JDS bol prítomný Ing. Husár, Csc., za mesto Mgr. Rajnochová a primátor mesta Mgr. Havran.

Po prijatí a schválení programu, boli prednesené výročné správy. Schôdza pokračovala prednesením mien novonavrnutých členov výboru OZ. Boli navrhnutí: Mária Hudcová ako predsedníčka, Alena Šediánska, Kvetka Číková, Božena Vančová, Jozef Tužinský, Ivan Katina ako členovia. Revíznou komisiou, Ing. Zalaiová Eva. V ďalšom sa prihovril a schôdzu pozdravil pán Husár, ktorý zároveň zdôraznil prítomným, aká významná a dôležitá je celoslovenská organizácia Jednoty pre všetkých dôchodcov

Slovenska. Cez túto činnosť predseda rieši minimálne dôchodky, každoročnú valorizáciu dôchodkov, ako aj bezplatné cestovanie pre dôchodcov. Ako povedal, táto vaša schôdza je už v tomto roku ôsma v poradí, zo šestnástych všetkých okresných. Voľby plynuli hladko, jednohlasne pre všetkých navrhnutých.

Tvorivá až kritická bola diskusia členov Jednoty. Pozornosť a uznanie si zaslúži Tibor Šály, inak neúnavný, dlhoročný harmonikár speváckej skupiny Jesienka, popritom však ešte má čas hudobne sprevádzať seniorskú hudobnú skupinu vedenú inžinierom Uhreckým. T. Šály zaujal diskusným príspevkom, týkajúcim sa už historicky zaniknutej, neobnoviteľnej kauzy, stratenej možnosti získania byť okresným mestom. Bola to krivda ako povedal, veď Nová Baňa bola slobodným kráľovským mestom už v 15. storočí.

Aktuálne a potrebné pre mesto sú pripomienky Ing. Dítteovej, ktorá už mnohokrát žiadala upraviť ordinovanie diabetickej ambulancie tak, aby pacienti v čakárni nemuseli prečkať celé hodiny. Trvalo tam býva veľký nával. Pani Špireková navrhovala organizovať stretnutie poslancov mesta s občanmi, aby sme ich mohli poznať.

Všetky diskusné príspevky primátor mesta zhodnotil ako riešiteľné a prisľúbil sa nimi zaoberať.

Zita Kobolková
členka JDS



INZERCIA

INZERCIA



INZERCIA

**POHOTOVOSTNÉ
LEKÁRENSKÉ SLUŽBY
v okrese Žarnovica**

19. 4. 2015 - 16. týždeň lekárne HORNÁ, Nová Baňa M
tel. č.: 045/68 50 211
26. 4. 2015 - 17. týždeň lekárne HORNÁ, Nová Baňa S
tel. č.: 045/ 68 55 231
27. 4. - 3. 5. 2015 - 18. týždeň lekárne VALERIANA, Žarnovica
tel. č.: 045/ 68 12 120
4. - 10. 5. 2015 - 19. týždeň lekárne HORNÁ, Nová Baňa V
tel. č.: 045/ 68 56 281

Pohotovostné lekárenské služby sú vykonávané striedavo v týždňových intervaloch v lekárňach v Žarnovici a v Novej Bani podľa rozpisu: nedeľa a sviatok **9.00 - 12.00 hod. .**

Kam s boľavým zubom?

Pohotovostná stomatologická LSPP je zabezpečovaná v čase od 8.00 h. do 12.00 hod. v dňoch pracovného pokoja a vo sviatky v jednotlivých zubných ambulanciách v okrese Žarnovica.

- 18. - 19. 4. 2015:** MUDr. Trajtel, zubná ambulancia,
Krátka 3/308, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 905
- 25. - 26. 4. 2015:** MUDr. Špirk, S-NOBADENT, s.r.o.,
Nám. slobody 9, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 421
- 1. - 2. 5. 2015:** MUDr. Brodzianska, zubná ambulancia,
Hodruša - Hámre 300, Hodruša Hámre, tel. č.: 045/ 68 44 596
- 3. 5. 2015:** MUDr. Holá, H - Dent, s.r.o.,
Robotnícka 918/1, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 38 11 206, 6850 492
- 8. - 9. 5. 2015:** MUDr. Holý, H - Dent, s.r.o.,
Robotnícka 918/1, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 38 11 206, 6850 492
- 10. 5. 2015:** MUDr. Šušková, SALVUSDENT, s.r.o.,
Štúrova 37, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 56 083

**INFORMÁCIE O POHOTOVOSTNEJ STOMATOLOGICKEJ LSPP
NÁJDETE AJ NA INTERNETOVEJ STRÁNKE MESTA NOVÁ BAŇA.**

RIADKOVÁ INZERCIA

INZERCIA

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA**NARODILI SA**

Michal Prôčka
Klára Melicherová
Patrik Ivanič

OPUSTILI NÁS

Emília Horňáková 79 rokov
Etela Ferjenčíková 82 rokov
Ľudevít Búry 54 rokov
Štefan Spurný 91 rokov
Eugen Štrba 71 rokov
Alojzia Budinská 85 rokov
Ladislav Pisch 83 rokov
Helena Vozárová 79 rokov
Mária Štekláčová 81 rokov
JUDr. Ľudmila Papánková 92 rokov



Niečo z futbalovej kuchyne – predstavujeme...

Od jesennej časti súťažného ročníka 2014/2015 v 3. lige, prevzal mužstvo dospelých MFK Nová Baňa ako tréner mužstva, Stanislav Baláz z Banskej Bystrice.

Kto je náš tréner?

S futbalom začínal ako sedemročný v TJ Bernolákovo. V roku 1978 prestúpil do mladšieho dorastu Slovana Bratislava, kde pôsobil do leta roku 1983 v ligovom doraste. Ku dňu 1. 7. 1983 podpísal profesionálnu zmluvu so Slovanom Bratislava, účastníkom prvej československej ligy. Tu pôsobil jednu sezónu, keď nastúpil na vojenskú základnú službu do Dukly Banská Bystrica. Tu hrával až do roku 1992. Potom nastúpil na zahraničné angažmány – Švédsko - 2. liga, Rakúsko - 2. liga, Vítkovice - prvá česká liga, potom späť do Dukly Banská Bystrica a následné dvojročné účinkovanie v zahraničí – 1. liga v Kuvajte. Po návrate domov začal pracovať na trénerskej licencií a jeho prvá trénerská sťaž bola vo futbalovom klube v Kremnici – 4. liga. Neskôr sa stal asistentom v 1. lige Dukly Banská Bystrica. Nasledujú dva roky pôsobenia v ŠK Junior Radvaň, tretia liga v Selciach, 5. liga v Sásovej a znovu na dva roky do Dukly Banská Bystrica – „B“ teamu. Následne bolo päťročné pôsobenie v ŠK Kremnička. Od jesene roku 2014 sa stáva trénerom mužstva dospelých MFK Nová Baňa, kde pôsobí doteraz.

Peter Korbeľ, MFK NB

Úspešní aj na Otvorených majstrovstvách ČR



V súčasnej dobe sa Športový klub karate Nová Baňa intenzívne pripravuje na dva vrcholy sezóny Majstrovstvá Slovenska v Pezinku a Majstrovstvá Európy v Belgicku. Aktuálne má Nová Baňa 19 športovcov v širšom výbere reprezentácie SR.

Previerkou momentálnej pripravenosti boli aj Otvorené majstrovstvá ČR, ktoré sa konali dňa 15. 3. 2015 v Sokolove pri Prahe. Zúčastnilo sa ich 8 pretekárov a výsledok dáva tušiť, že pripravenosť je dobrá. Novobančania celkovo získali 10 zlatých, 5 strieborných a 2 bronzové medaily v kategóriách kumite sanbon, ippon shobu, kata goju-ryu aj open a kategóriách družstiev. Dá sa povedať, že v konkurencii 400 pretekárov z Českej republiky, Nemecka a Slovenska je to pekný výsledok našich dorastencov, juniorov a žien: Šályová Viktória, Roth Róbert, Andrikovicsová Martina, Pohronský Daniel, Frölich Richard, Kasanová Ema, Homolová Veronika a Letko Adam. Samozrejme, je stále čo zlepšovať. Ale účasťou na dobrých turnajoch doma či v zahraničí sa výkonnosť neustále zlepšuje.

Do najbližšej budúcnosti hľadíme optimisticky. Čakajú nás ešte turnaje v Srbsku, Maďarsku, Poľsku, Rakúsku, k tomu domáce medzinárodné turnaje, čo určite pomôže k zlepšovaniu sa hlavne reprezentantov SR z Novej Bane.

Chceme sa poďakovať všetkým, ktorí nám na tejto úspešnej športovej ceste pomáhajú, mestu Nová Baňa, sponzorom, rodičom. Tešíme sa všetci spoločne, že sa nám darí pozitívne zviditeľňovať našu krásnu Novú Baňu a naše krásne Slovensko!

Ján Šály

foto: archív ŠK Karate

Brigáda na futbalovom štadióne pred začatím jarnej časti



Mestský futbalový klub Nová Baňa a FAN CLUB Nová Baňa zorganizovali v sobotu 21. marca 2015 brigádu na futbalovom štadióne. Vďaka zúčastneným brigádnikom sa podaril spraviť kus práce, čím sa prichystal areál na začatie jarnej časti futbalovej sezóny. Pomocnú ruku podali aj deti z detského domova pod vedením ich vychovávateľky, ktoré vymývali sedačky tribúny. Ďakujeme za pomoc Mgr. Jánovi Havranovi, primátorovi mesta, Mgr. Ing. Kataríne Volfovej, riaditeľke Detského domova Nová Baňa, Radovanovi Gondovi, predsedovi klubu a všetkým zúčastneným!

-red-

foto: archív MFK Nová Baňa

Znova majstri

Súčasný najlepší tanečný pár TŠK Tiffany Nová Baňa Peter a Drahoslava Pšenákovci žnú úspech od súťaže k súťaži. Aktuálne nielenže obhájili minuloročný majstrovský titul, dokonca sa zlepšili o dve miesta.

POPRAD, TRNAVA. Dňa 28. februára 2015 sa v Poprade konali Majstrovstvá Slovenskej republiky v štandardných tancoch. Popradská aréna praskala vo švíkoch. Tanečníci všetkých vekových kategórií prišli bojovať o titul majstra Slovenska. Na významnom podujatí sa zúčastnili aj Drahoslava a Peter Pšenákovci. Reprezentovali Novú Baňu veľmi úspešne. Umiestnili sa na vynikajúcom 3. mieste. V porovnaní s minulým rokom ide o zlepšenie o dve miesta, čo dokazuje ich neustále zdokonaľovanie tanečného umenia.

To, že kvalita ich tanca stúpa, potvrdzuje aj obhájenie si majstrovského titulu v 10-tich tancoch. Majstrovstvá SR v 10-tich tancoch sa uskutočnili v Mestskej športovej hale Trnava 14. marca 2015. Pšenákovcov čakala neľahká úloha, a to podať minimálne taký výkon ako pred rokom. Oni však dokázali svoj výkon vygradovať do takej miery, že sa s prehľadom stali už druhý raz majstrami Slovenskej republiky. Na oboch štatutárnych súťažiach bol aj ich tréner Ing. Pavol Paulis, ktorý Drahoslavu s Peťom neustále podporoval a tešil sa z ich úspechu. Posledná veľká štatutárna súťaž, kam sa vydajú i novobanskí reprezentanti – Majstrovstvá Slovenskej republiky v latinskoamerických tancoch, bude 18. apríla 2015 v Ružomberku. Držme im palce!



Ľuboš Greguš



Mesto Nová Baňa Vás pozýva
na

stavanje mája

30. 4. 2015 o 15.30 hod.
Námestie slobody



V kultúrnom programe sa predstavujú deti MŠ,
DFS Novobančiek, FS Háj /CVČ/, FSK Vinička
a žiaci ZUŠ

Mesto Nová Baňa Vás pozýva na koncert

17. 4. 2015 o 19.00 hod.
v kine Vatra Nová Baňa

ESPECIAS

Kapelu Especias tvorí netradičná formácia nástrojov v zložení: Filip Urda – akordeón, Erik Kováč – gitara, Barbora Comendant – basgitara a Samuel Juráš – bicie. Tvorí ju mladá muzikanti, ktorí sa stretli v jazzovej triede Klaudia Kováča s rovnakým cieľom. Rozšíriť svoj obzor v jazzovej sfére. Ich hlavným pôsobiskom je Banská Bystrica, kde pravidelne hrávajú v Jazz klube 12. Repertoár kapely Especias tvorí vlastné kompozície a prearanžované jazzové, ľudové a klasické skladby s prvkami modernej hudby.

Filip Urda – bajan
Erik Kováč – gitara
Barbora Comendant – basgitara
Samuel Juráš – bicie, perkusie

Predpredaj vstupeniek od 1. 4. 2015 v Informačnom centre mesta Nová Baňa, Nám. slobody č.1, tel.: 045/ 6782880
Vstupné: 3 EUR

Návšteva na potoku...



Obyvatelia sídliska z Nábřežnej, Školskej a Štúrovej ulice, ktorí chodia denne okolo potoka si možno všimli, že medzi kačicami divými sa zrazu vyskytla „návšteva“. Evidentne sa od nich druhovo odlišuje. Priamo od ornitológa sme zistili, že sa jedná o samičku kačice mandarínskej, ktorá sa v posledných rokoch šíri v Európe. Pôvodom je z Ázie. Zrejme sa jedná o kačku uniknutú z chovu okrasnej hydiny.

EM
foto: MM

VELKÝ TÁBOR „SLNIEČKO“



Pre deti od 7 do 15 rokov v rekreačnom areáli Tesáre
TERMÍN: 18. - 24. 7. 2015

CENA: krúžkar 145 €, nekrúžkar 155 €
- ubytovanie, celodenná strava, pitný režim, vonkajší bazén s tobogánom, volejbalové a basketbalové ihrisko, tenisový kurt, jedáleň, letná terasa, bufet, ohnisko, stolný tenis...

TÁBOROVÝ PROGRAM: táborové kluby, diskotéky, športová olympiáda, Kocúrkovo, turistika Bojná, výlet do Topolčianok, Tipovačka, Milionár, plávanie a veľa športu...



Termín prihlásenia: marec-jún 2015
do vypredania miest

Prihlášky osobne v Centre voľného času
Bernolákova 30, Nová Baňa
Tel. č.: 045/68 56 365, 0911 93 20 90



únia materských centier

Milica pre mamu

9. mája 2015

Pripojte sa k najväčšej oslave
Dňa matiek vo vašom meste

SPOLNÁ S OSLAVAMI 10. narodenín MC Gašparko Nová Baňa

PROGRAM:

15:00 Otvorenie podujatia, priebežná registrácia
15:15 Ako Gašparko Janovi k princeznej pomohol - veselá rozprávka s pesničkami

16:00 Štart Milie pre mamu – (ukončenie do 17.00 hod.) spolu s veselou veľkou rodinkou
17:00 Tombola a diskotéka

Spríevodné programy - tvorivé dielne, predaj občerstvenia a malých darčkov, trampolína, verejná zbierka „Ďakujem, že si mama“.

STRETNEME sa 9. mája 2015 v areáli MC Gašparko na Kalvárskej ulici 37 v Novej Bani
VSTUP VOĽNÝ!!! Podujatie sa uskutoční za každého počasia!!!
(V prípade dažďa sa divadielko odohrá v herni.)

ZATIAĽ NÁS PODPORILI: Mesto Nová Baňa, HIPP
Ak sa aj vám táto myšlienka páči a máte záujem podporiť naše podujatie akoukoľvek formou, pomocť pri jeho organizovaní, budeme veľmi radi, ak sa ozvete. Budeme vďační za sponzorské finančné príspevky alebo ceny do tomboly. Ponúkame firmám a organizáciám priestor na podujatí na prezentáciu svojich výrobkov a služieb
(mcgasparko@gmail.com, 0905 942 616/)

Záštitu nad podujatím prevzal prezident SR Andrej Kiska.

www.materskecentra.sk



Aj kniha je náš kamarát



Knihy pozitívne rozvíjajú osobnosť dieťaťa, a preto sme sa aj tento rok rozhodli navštíviť Mestskú knižnicu v Novej Bani. Teta knihovníčka deti srdečne privítala a previedla po jednotlivých oddeleniach, oboznámila ich s jednotlivými žánrami. Prečítala im úryvok zo známej Dobšinského rozprávky, kde dobro víťazí nad zlom. Deti si z knižnice odnášali množstvo zážitkov. Dúfame, že návšteva mestskej knižnice pozitívne ovplyvnila záujem detí o knihy, aby sa tak v budúcnosti deti mohli venovať čítaniu kníh, a tým si rozvíjať svoju fantáziu a predstavivosť.

D. Psotková, MŠ el. tr. Kolibská cesta



Predškoláci z motýlikovej triedy boli na návšteve v mestskej knižnici. Deti videli priestory, kde si chodia žiaci požičiavať knižky. Knihovnička mestskej knižnice, Alenka, im porozprávala, kto chodí do knižnice, ako sa zaregistrovať. Poprezerali si obrázkové knižky, ale aj atlasy. Rozprávala im, aké knihy sa v knižnici požičiavajú. Všetkým deťom prečítala rozprávku o Mackovi, Červenej čiapočke. Čítala aj jednotlivcom podľa želania. Keď sme odchádzali, darovala každému maľovanku a farbičky. My sme jej aj kolegyni podarovali ručne vyrobené srdiečko.

Ďakujeme, že sme mohli prísť na návštevu!

Mgr. A. Bindová

Vynášanie Moreny



Morena bola staroslovanská bohyňa zimy a smrti a je veľmi známa i v dnešnom folklóre. Je zosobnená zimou a na jar končí jej vláda.

V rámci regionálnej výchovy sme deti s týmto starodávnym zvykom oboznámili a na sklonku zimy sme sa so spevom a s tancom s Morenou pri Tajchu rozlúčili.

Júlia Laktišová,
MŠ el. tr. Kolibská cesta
foto: archív MŠ

Na veľkonočných trhoch...



Predškoláci z materskej školy Nábrežná, trieda motýliková navštívili v CVČ ľudovo-umelecké techniky pod názvom Vitaj, Veľká noc. Prezreli si ručné práce a výtvary z rôzneho materiálu. Obdivovali šikovnosť a kreativitu ľudí, ktorí práce vystavovali. Deti si na pamiatku zakúpili ozdoby a veľkonočné vajčká, aby si doma urobili výzdobu na Veľkú noc.

E. Budinská

Prišli medzi nás...



„Divadlo na Predmestí“ - malé divadielko, ktoré rozosmieva deti po celom Slovensku, prišli rozveseliť deti z materských škôl. Potešili očká, úšká, aj srdiečka. S divadielkom „Ako sa Matesko oženil“ v CVČ vystúpili herci, ktorí deťom robili veselú náladu ako na svadbe. Sála bola plná detí a niektoré sa aj priamo stali súčasťou deja. Hlavnou myšlienkou divadla bolo pobaviť deti, jemne poučiť, ale hlavne rozíhrať ich úsmevy na líčkach. Deťom sa predstavenie veľmi páčilo a tešíme sa, keď opäť „prídu medzi nás“!

Mgr. A. Bindová



Evidenčné číslo: EV 3384/09. **ISSN:** 1338-7928. **Vydáva:** Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 1 000 ks. **Adresa redakcie:** Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. **Vedúca redaktorka:** Mgr. Lenka Bielíková, tel.: 045/67 82 881. **Redakčná rada:** Natália Pinková, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Mgr. Alica Bindová, Ing. Július Uhrčeký, Ľuboš Greguš, Mgr. Lenka Bielíková. **Jazyková úprava:** Mgr. Katarína Kuťková. **Grafická úprava:** Bc. Ján Ďurovský.

Tlač: Peter Beško - CRO-MAGS, M. R. Štefánika 672/44, 968 01 Nová Baňa tel.: 045/68 50 238. **Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam! Redakčná uzávierka:** 25. v mesiaci.